

# 三农实用周刊

B1

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2016/6/30  
星期四  
本版责编/王平  
每周四出版B1-B8

【先锋观点】

## 浙江：

首批定向培养农技员上岗

随着城市化快速推进,浙江“谁来种地”“谁来推广农技”的问题日益突出。统计数据显示,浙江农林行业遭遇“人才荒”,仅农技推广机构中,农技人员的缺口就达2600多人,急需大量能在农村基层长期扎根的复合型农业科技与经营管理人才。为破解农技“落地难”、基层农技人才缺乏等问题,2012年,浙江省农业厅联合教育厅等4部门出台文件,提出专门面向省内山区、海岛等欠发达地区,试点定向培养基层农技人员,具体培育由农林大学承担。日前浙江首批农技人员定向培养生将正式毕业,奔赴35个县市区入职上岗。

## 贵州：

专业培训农村青壮年

日前,贵州省政府办公厅印发《贵州省农村青壮年劳动力规范化技能培训实施方案》(以下简称方案)。方案提出,贵州省将在5年内对农村青壮年劳动力实现全员专业化、规范化实用技术技能培训,其中,2016年培训30万人以上,力争达到35万人。方案提出,农村青壮年劳动力培训将以制造业、建筑业、旅游业、家庭服务业、民族特色手工业、电子商务等就业容量大的行业的用工需求为重点,开展农村转移劳动力技能、乡村特色旅游、农村实用人才、农村电商、民族特色手工艺品制作、创业指导等6项技能培训。通过培训,使农村青壮年劳动力至少掌握一门实用技能,综合素质得到全面提高,实现“培训一人、就业一个、脱贫一户;创业一人、带动一片、激励一方”的目标。

## 海南：

加快推进  
供销社综合改革

日前,海南省政府召开全省深化供销合作社综合改革电视电话会议,要求加快推进供销社综合改革,并以此为抓手深化全省农村改革。海南省政府有关负责人强调,深化供销合作社综合改革一是要拓展供销合作社经营的服务领域,提升为农服务的水平;二是要推进供销合作社的基层社改造,夯实为农服务的基础;三是创新供销合作社的治理机制,增强为农服务的实力。海南供销社综合改革将围绕“谁来种地”“地怎么种”的问题,更好地实施农业社会化服务惠民工程,切实把为农服务放在首位,着力构建规模化、综合性、可持续的为农服务体系。

## 深耕农村市场 拓展消费需求

【封面人物观点】

### 专家简介

梁达

知名财经评论员

【核心提示】

目前,尽管我国城镇人口已经超过总人口的半数,但是仍有6.2亿农村人口,这是个庞大的消费群体,也是个有待开发的消费市场。在推进新型城镇化建设的进程中,农民的生产、生活中有不少需要改善的地方,而相关基础设施的建设以及商品生产、配送、售后服务等,都是潜在增长点。

文字整理/王平

### 农村居民消费规模和结构发生新变化

近年来,随着国家一系列农村政策的实施和城乡一体化进程的加快,农民收入增速加快,农村居民消费格局悄然变化。农民增收、负担减轻、消费环境改善等多因素叠加催生了农村市场加速升温,主要表现在乡村零售额增速快于城镇,与城镇消费品市场的差距有所缩小,对社会消费品零售额的贡献有所提高,这是我们多年来企盼的效应。

扩大农民消费,有效释放农村市场潜力,不仅可以有效化解和消除产能过剩等问题,而且还可以在更大程度上创造就业机会,促进农民增收,改善农村生活质量,促进经济持续增长。当务之急仍是要千方百计提高农民购买力,尤其要真正增加农民财产性收入,把农民的消费能力提上来,充分释放农民巨大的潜在购买力。

随着国家对农村地区政策倾斜力度的加大,“万村千乡”工程推动农村消费基础设施逐步完

善,特别是在收入增长和农村消费环境不断改善的共同作用下,消费水平逐步提高,农村消费呈现快速增长态势。

随着消费水平的提高,农民消费内部结构也发生了较大的变化。生活消费中医疗保健、居住、家庭设备、交通和通讯及其他商品和服务类消费增速加快,食品、文化教育类消费增速趋缓。农民的消费层次不断提高,消费领域不断扩大,食品支出和衣着支出在生活消费支出中所占的比重有所下降,居住支出、交通和通讯支出比重上升。一是食品类消费比重进一步减少,质量提高。随着农村居民生活水平的提高,单纯的“吃饱”已经不能满足人们对食品消费的要求,既要色香味俱全还要讲究食品的营养,肉、禽、蛋、瓜果等副食消费比重逐年提高,餐桌上的食物逐渐丰富起来,反季蔬菜、南方蔬菜、水果、鲜奶、水产品等已进入寻常百

姓家。二是家庭耐用品向中高档品质发展。随着家用电器更新换代步伐加快,功能齐全,样式美观的各类家用电器的消费支出已经成为家庭设备、用品及服务支出快速增长的主要动力,农户中高档生活用品拥有量稳步增加。三是交通、通讯电子类产品成为新的消费热点。随着农村交通、通信基础设施的逐步完善,农民购买交通工具和通讯工具支出大幅增长,汽车、摩托车、电动车以及通讯类产品逐渐从城市走入到农村,改善了农村居民的生活质量,提高了农村居民的消费层次。四是居住消费层次升级,装饰装潢成为农民的所求。随着农民收入的增加和消费环境的逐步改善,农民注重改善居住内外环境,装饰装潢住房消费支出增长较快。五是农村医疗保障覆盖面提升,农民就医看病意识增强,医疗保健支出持续增加。

### 农村市场仍有较大的拓展和优化空间

尽管农村市场发展仍存在一些困难,挖掘市场潜力也有不少困难,还需要做许多工作来充分发挥它对经济的推动作用,但从中长期看,农村市场和农民消费需求的发展前景仍是乐观向好的,进一步拓展和优化的空间巨大,并将会给众多厂家和商家带来难得的发展机遇。

农民购买力水平提高将给农村市场的繁荣提供前提条件。种种迹象表明,在国家一系列宏观政策和优惠措施的推动下,农村居民的消费能力将有大的提高。尤其是受近年来国家实施新农村建设,确保粮食最低收购价和推动农村土地流转及大力发展农村副业等措施,农民的钱袋子开始鼓起来。政策效应将使农民的购买力增强,从而增加对商品的需求量。今后几年,国家将在更大范围建立农村最低生活保障制度,这有利于保护农民的各种收益和权益,从制度上化解压力,促进消费增加。政府还将增加

在农村医疗、教育方面的支出,也有助于将更多的资源引向农村,将减轻农民的负担。这些政策将会有效地、实质性地提高农民的购买力,增加对商品的需求。

新型城镇化将成为农村经济增长的持续内生动力。统计数据显示,城镇化率每年提高1个百分点,就可以吸收1000多万农民进城,进而带动约1500多亿元消费需求。目前我国正处于新型城镇化的加速发展阶段。城镇化可以创造巨大的投资和消费需求,将为农村劳动力的转移提供更为广阔的发展空间,可以通过城镇聚集人口和产业的动能以及商品集散地的优势,为农业的发展提供直接的市场,形成农村经济区域发展中心,从根本上促进农村非农业的发展和农业劳动力转移,使农村经济得到有效的升级。这无疑又将成为新一轮农民消费能力增长的动力源泉所在。从更广的角度看,农民现实购买力的增加将为工业品带来广阔的市

场,同时第三产业的发展也将拥有可靠的保障,农村的城镇化也将在此基础上得以实现。工业品在农村找到稳定销路的意义在于它可以利用自身的产业和行业优势来提高农业装备水平和农产品加工水平,并利用市场的优势来集聚资金反哺农业。

农民消费的稳步增长将对相关产业产生巨大的拉动效应。对于近6.2亿的农村人口所组成的2.5亿个家庭来说,任何商品的普及率只要提高1个百分点,就会增加200万台以上的需求量。据测算,我国农村居民每实现1000亿元最终消费,将对整个国民经济产生2356亿元的消费需求,从而扩大工业部门的中间投入1253亿元,农业部门620亿元,第三产业478亿元。另据有关专家测算,农村人口每增长1元的消费支出,将对整个国民经济带来2元的消费需求。因此,提高农民消费能力,释放农民消费潜力,意义十分重大。

### 进一步活跃农村消费需求提升农民消费能力

切实提高农村居民购买力。一要进一步培育农业龙头企业,加快推进农业产业化经营进程,增加农民家庭经营收入。二要实施科教兴农战略,提高农民素质,加速农村劳动力转移。三要充分发挥广大农民的生产积极性,鼓励农民增加生产投入,稳定增加农民收入。四要鼓励农民创业,加大扶持力度,制定各种相关政策,大力推动私营个体经济的发展,扩大就业面。

进一步完善农村市场流通体系,拓宽消费渠道。要借助民营、个体商业的活跃性,建立起国有、集体、个体多载体、多层次、多渠道的流通网络体系,以县城和中心镇为重点,积极发展新型流通业态,把城镇连锁经营、物流配送、代理、租赁、直销、代销等流通形式引入农村市场,为农民提供物美价廉的商品。积极引导企业研究农村消费特点,针对农民需求开发适销对路的商品,生产出价格低廉、实用性强、使用方便、质

量可靠的产品。把售后服务、技术支持等延伸到农村,让农民买得放心,用得安心。

加快基础设施建设,改善农村消费环境。消费环境对农民的消费行为具有至关重要的影响,改善消费环境应放在加快农村的基础设施建设上。一是加快农村电网、公路的建设改造,建立完善的信息网络,增强广播、电视的覆盖率,为更多机电产品进入农民家庭创造条件。二是加快农村市场建设,延伸商品销售网络。积极培育、发展农村小商品市场,鼓励企业采取多种方式,向农民提供价廉物美的商品;同时引导农民直接进入流通领域,搞活商品流通。三是规范农村市场,整顿市场秩序。要加大城乡打假力度,让货真价实的商品占领农村市场,切实维护农民的合法权益和消费热情。四是加强售后服务,提高面向农民的服务质量。

继续建立健全农村社会保障制度,增强农民消费信心。随着社会的进步,农村居民对于

子女教育、养老和自身的健康非常重视,但由于农村社会保障制度不够完善,让他们感到了预期支出的沉重负担,再加上收入的不稳定性等因素,抑制着农村居民消费欲望的实现。因此,建立和健全农村社会医疗保障、养老保障和社会保险等制度,解除农民后顾之忧,对增强农民消费信心、提高消费水平有着十分重要的意义。应进一步加大财政对农村社会保障的倾斜力度,完善农村医疗保障制度,减轻农民患病后的经济负担;健全农村养老保险制度和最低生活保障制度,增强农民的经济安全感,使农民享有完善的社会福利。

